

# DOBROGEA JUNĂ

ABONAMENTUL :  
 Pe un an . . . . . Lei 120  
 „ Jumătate an . . . . . 70

REDACȚIA SI ADMINISTRATIJA :  
 Str. D. A. Sturza 7

Anunțurile se plătesc după tariful  
 Menționează-ne în înțelegerea.

Telefon 91/2

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA A DOBROGENILOR

## Iubiți Cetățeni Tulceni!

In alegerile dela 1 și 2 Septembrie c. v. ați arătat iarăși la înălțimea vremurilor. Ne-ați înțeles și ne-ați urmat. Să trăiți!

Rătăcirile voastră a fost de-o clipită, căci soarele dreptății risipind negura ce vi se așezase înaintea ochilor, ați început a jelsuși ca ceace luaserăți drept adevăr și dreptate nu era de cât amară înșelăciune; că acela în care vă puseseți toate nădejdea voastră de mai bine, nu-i un mântuitor, cum îl credeți, ci un simplu muritor, cu aceleași păcate și metehne ca și alții, și tot așa de neputincios ca și ei!

roi, dormit nedormit, mâncat, nemâncat, spre a convinge de acest adevăr. V'am spus să alegeți mai bine pietre din drum, de cât lichele venite la noi cu geamantanul în mână, cu pilejul alegerilor; oameni care n'au nici în clin nici în mănecă cu voi, cari nu ne cunosc suferințele și nevoile; oameni streini cu totul de sufletul nostru. Voi, dragi cetățeni, m'ati înțeles și mi-ați urmat sfatul. E primul pas ce-l facem, cu hotărâre, spre emanciparea noastră politică, spre afirmarea individualității noastre specifice.

Am început să ne trezim din amorțire. Semn bun și îmbucurător, dătător de mari speranțe.

Eu, pionierul îndrăsnit, care am afirmat sus și tare acest adevăr și am început a bicui cu asprime, vitregia și nepăsarea cu care am fost tratați noi, Dobrogenii, o jumătate de veac, sunt fericit de acest prim succes, vouă sta luptând și de-acum înainte, o sunt dator și de vouă cădea zdrobit și sângerând pe drumul ce l-am deschis, alții vor duce mai departe lupta începută.

Dela voi un singur lucru cer: Fiți uniți, fiți solidari, fără deosebire de naționalitate și hrăniți focul nostru sacru, cu dragostea și încrederea voastră.

Și atunci și munții li vom muta din loc.

N. Georgescu  
 Deputat de Tulcea

## TAMA PRIN LOCURILE COMUNEI

Ca un corolar al improprietății obștești a sătenilor, guvernul a hotărât și înzestrarea demobilizaților din oraș cu câte un loc de casă — una din puținele dispozițiuni concrete și fericite a' actualului regim. Nu vom să discutăm caracterul acestei măsuri; ea e privită de noi cu atât mai puțin ca o raspiată acordată unor oameni, cari au drept la mai mult decât aceasta.

Ceace am urmărit, când am discutat pentru întâia data hotărârea guvernului, a fost ca, date fiind moravurile noastre și practica lucrurilor din trecut în localitate, să nu se repete sistemul ghiftuirii — și cu ocazia aceasta — a oamenilor de casă și a partizanilor politici, ci, printr'o echitabilă măsură, să fie satisfăcuți toți acei demobilizați, cari n'au un locșor de casă în Constanța, unde problema locuințelor va căpăta în curând un caracter foarte acut.

Paralel cu acțiunea noastră publică, s'a instituit în localitate „Societatea filor aparatori ai Patriei”, care, printr'o delegațiune, a înmănat un memoriu d-lui vicepreședinte al comisiei interimare — în lipsa președintelui — prin care solicitau ca la stabilirea normelor împărțirii locurilor în discuțiune, să fie consultată și societatea — ceace d. Capitan Florescu a fagăduit în mod formal.

Tocmai de ceace ne temeam cu toții însă, s'a realizat.

Înapoiindu-se din București, d. dr. Sachelarie, parintele improvisat al comunei, cu ușile zavorite a împartit toate locurile de casă la solicitanți alegeți pe sprânceana, începând, pe cât aflăm, cu marșurile — y compris d. Capitan Florescu, cel cu faga-duinta. Vorba Franțuzului: Charité bien ordonnée, commence par soi même!

Și naivii dela „Societatea filor aparatori ai Patriei”, cari bătuseră monedă din vorbele ajutorului d-lui dr. Sachelarie!

„Aparatori” dela Oituz, Mărăști și Mărășești au cuvântul, „Patria” este amenințată de dușmanii dinăuntru!

„DOBROGEA JUNĂ”

## PENTRU PATRIE

### Vitejii Dobrogeni

Există o viață moartă, precum și o moarte vie . . .  
 I. HELLIADU-NĂDULESCU



TICU MIHĂILESCU

„Dulce et decorum est pro patria mori” — spuneau strămoșii noștri romani și aveau multă dreptate. În adevăr, care sacrificiu poate fi mai sublim prin decășterea și curățenia lui, decât jertfa pentru Patrie, pentru limba pe care ai vorbit-o, sau pentru moșia pe care ai crescut tu și strămoșii tăi!

Și această jertfă e cu atât mai măreață cu cât cel ce a îndeplinit-o, ar fi putut foarte ușor să rămâie departe de orice pericol, grație unor situațiuni cari i-ar fi putut folosi, dar de cari în realitate n'a voit să fie seama, atunci când Patria avea nevoie de fclăci care s'o apere.

Ticu Mihăilescu, fiul d-rului Sterian Mihăilescu-Brăila, fost pe vremuri medic primar al județului Constanța, nu a așteptat prea multă vreme după decretarea mobilizării, pentru a îmbrățișa cariera militară. Scopul ca într'un timp cât se poate

de scurt să ajungă pe câmpul de luptă, unde să ajute cu brațele lui la apărarea țării noastre, se putea cu ușurință înțelege din avântul cu care Ticu Mihăilescu își părăsise pe ai săi pentru a se duca la școala militară.

La 19 ani, în regimentul al treilea de vânători, sublocotenentul Ticu Mihăilescu făcea minuni de vitejie în lupta cu vrăjmașul, atrăgându-și foarte curând dragostea superiorilor și stina și oarba ascultare a celor de sub ordinele lui.

La parte la lupta dela Mărășești, unde din nefericire, la 28 Iulie 1918, cade grav rănit. Este imediat internat într'un spital din Tecuci, unde-și închide ochii mulțumit de victoria trupelor din cari făcuse și el parte. Osemintele acestui viteaz au fost îngropate în cimitirul militar din Tecuci.

Pilda de vitejie și lepădare de sine, pe care Ticu Mihăilescu ne-a dat-o până în ultimele clipe ale vieții lui, va fi pentru noi o iconă sfântă de simțire românească neînclinată și de putere de suprem sacrificiu de neînchipuit.

Și odată cu adâncile noastre regrete pentru pierderea acestui erou, nu ne putem reține mândria pentru pildele de patriotică înălțare sufletească, pe cari le-au dat luptătorii dobrogeni aproape în unanimitatea cazurilor.

Fie-i și lui Ticu Mihăilescu fărâna ușoară iar amintirea sfintei lui pilde pururea ne-ștearsă.

Trăiasc D-nea I. Brăvețianu

## IN CHESTIA PESTELUI

Pentru ce au declarat grevă pescarii din Constanța? — De vorba cu un bătrân pescar. — Concluziunile noastre.

Ca o ploaie datorie față de eroul dobrogen al căruia pentru înăspțuirea României Mari, „DOBROGEA JUNĂ” va face să se oclieze Dumitru vltoare un parastas la Catedrala orașului.

## Procese de despăgubiri

În ziua de 9 Septembrie 1920 la Comisia comunală de despăgubiri de pe lângă Judecătoria Ocolului Urban Constanța, se va judeca următoarele procese:

Ion Adamopol, Maria Ivania, Maria Dumitriu, Matei Ștefănescu, Maria Chișu, Manole Coler, Maria Geamăleu, Manole Petre, Maria Tejel, Maria Jonea, Manole Huliera, Manca Paraschiv, Mihail Bălțeanu, Mihail Pavel, Mihail Pricop, Mihailache Gh., Martin Ciomac, Maria Ionescu, M. Pandulescu, Maria Macovei, M. Brăneșanu, Marin Petre, Mendel Rosembat, Mihailache N. R., Maria S. Popa, Maria Rupsenthal, Martin Avram, Marin Vintilă, Maria Ciudin.

## RETEVEIE

VORBA VECHIE

D. Dr. Sachelarie, citind apărarea — presupun, necerută — ce i-o face „vice”-le său în „Farul”, a exclamat: „Ferește-mă, doamne, de pretenții.”

RECTIFICARE

— Greșești, mi-atrage un cunoșcut atenția, când afirmă că d-rul Sachelarie își face de rap. — 1? — El își face de... burunar! — 2? dreptate: comuna are nevoie de astăia paralel!

Geanabel

## OBORUL DE CEREALE

Operații efectuate pe ziua de 6 Septembrie 1920

1 cărușă muștar 180 lei sută, 349 căru și orz cu 125—130, 20 cărușe în cu 220—260, 91 cărușe orz cu 110—112, 1 cărușă secară cu 80 la sută, 55 cărușe rapiță cu 230—240, 15 cărușe rapiță sălbatică cu 130—170, 32 cărușe porumb cu 105—112, 2 cărușe mei 70—75, 26 cărușe fasole 180—194.

## BURSA CONSTANȚA

Operații făcute pe ziua de 6 Septembrie 1920

Papaz & Scru vinde lui Benin & Pencovic, 10 vag. porumb cu 117.50. Florea S. Florea vinde lui Livandis 20 v. orz cu 135.

## Un scurt și unic răspuns

D-lui TRAIAN ROSCULEȚ  
 Vice-Președ. Comisiei Interimare  
 CONSTANȚA

Omul, în viața lui, are rare ocaziuni, ca să tacă. Una din aceste ocaziuni fericite ai pierdut-o și d-ta.

C. N. S.

## Pentru „Mormintele Eroilor”

### O serbare militară

Duminică 5 Sept. a. e. orele 4 jum. a avut loc serbarea dată de garnizoana locală în folosul Soc. „Mormintele Eroilor” din Constanța. Pe platoul din dosul Regimentului 18 obuziere a fost instalată o scenă acoperită de verdeță și în semicerc în jurul ei bufetele tuturor regimentelor din localitate, iar în jurul tuturor acestora publicul mult numeros. Musica militară a cântat tot timpul serbării.

Prima parte a programului a constat din două bucăți: „Călcă Române” și „Ermani” (Corul bandiților) executate de un cor numeros compus din ofițerii din garnizoană, studenți și elevi de liceu, sub conducerea d-lui Capitan Bașta din Reg. 34, care cu această ocazie și-a arătat îndestul calitățile de bun muzicant, fiind răspițit de aplauzele furtunoase ale publicului asistent; după aceea s'au recitat versuri și s'au jucat, dansurile naționale de către orfanii întreținuți de diferitele regimente din localitate.

După aceea pe terenul din apropiere au avut loc exercițiile sportive și anume: 1) Gimnastică suedeză; 2) trageri de trînghie la cari a triumfat detașamentul de infanterie; 3) Sări-turi în înălțime cu trambulina atingându-se de către soldați înălțimea de 1.80; 4) Caroussel și întreceri între ofițerii din localitate, călări; 5) Match de Foot-Bal între artilerie și infanterie, egind victorioasă infanteria. Serbarea s'a sfârșit la orele 7 seara.

Asistența a părăsit platoul mulțumită de reușita materială și morală a serbării.

În asistența remarca: Generalii Pătrașcu și Tomescu, Colonelii Tănăsescu, Vasilescu, Grigorescu, Păucescu, Răileanu, inspector C. F. R. Constantinescu, profesor N. Constantinescu etc.

Rep.

Delatomis

## INCENDIUL DE LA MAMAIA

Cum a fost localizat incendiul. — Ce este cu pompierii orașului. — Responsabilități.

Am relatat în numărul nostru de ieri toate amănunțele cu privire la incendiul dela plaja Mamaia unde Cazinoul plajei a fost mistuit de flăcări Duminică dimineață. Se pare că e un făcut ca în totdeauna să vie câte o nenorocire care să poze în adevărată lumină neorânduina, indulgența și inapacitate care predomină oriunde nu este vorba de un interes personal ci de unul public. Vom să vorbim astăzi despre așa zisii pompieri ai orașului Constanța, despre cari, după ce i-am văzut la lucru Duminică, puteam spune că constituiesc o rușine pentru orașul nostru.

Două trasuri pompe, trei-patru sacale, trase fiecare de câte doi catări, 12—15 mătărători de stradă, iată serviciul nostru pentru localizarea incendiilor. Fără vre-un tărâncop, apă și frînghie, putem spune că așa zisii pompieri, au dat același ajutor cu și vizitatorii cari dia proprie inițiativă s'au hotărât să mancească pentru localizarea focului. Ei bine credem că este rușinos ca un oraș de importanță Constanța să rămâie la discreția flăcărilor cari la un moment dat i-ar putea cuprinde în întregime, fără să avem oameni specialiști cari să se priceapă să dea vre-un ajutor eficient. Dacă cei dela Primărie nu sunt în stare să organizeze un serviciu al incendiului, să binevoiescă a-și decinea competența ce înd ca de îndată corpul pompierilor să fie militarizat, căci la orice caz scandalul dela Pompieri din Constanța nu mai poate să dăinuiescă. De sîde e bine să se știe că nu pompierii au fost acei cari au localizat focul dela Mamaia. Așteptăm un comunicat al Primăriei prin care să ni se facă cunoscut măsura pe cari Primăria a lațeles să le ia față de această situație imposibilă.

Cercetările sunt în curs. Afăcerea fiind la Instrucție n'a putut transpira încă nimic. În orice caz pe lângă greșala de a se fi făcut bucatăria în chiar corpul unei clădiri exclusiv în lemn,

o mai înregistrăm și pe aceea de nu fi existat instalat la plaja Mamaia nimic pentru înlăturarea unei asemenea nenorocire întâmplări. Atragem atențiunea edililor noștri pentru ca nu cumva Primăria să fie aceea care să plătească gloaba și în această împrejurare. Vom ține în curent pe cititorii noștri cu toate cele ce se vor mai descoperi în această chestiune.

## Sezonul la Constanța

Pasageri sosiți în ziua de 2 Septembrie 1920

Ioan Crăciunescu profesor, Scaariat Stan avocat, H. Sperling directorul Soc. Forestiere, Constantin Ivanovici avocat, Constantin Angheliescu architect, Dr. Găloic doctor, C. Popescu avocat.

Pe ziua de 3 Septembrie

Iulian Teodorescu prof. universitar, Dr. Laptav, Secretar de lege, Paul Helanoy aviator, Dr. Panfil Curier leg. francez, Dumitru Nistor inspector Ministr. de Culte, Ioan Murgescu inspector central, Teodor Menciu inspector, Vasile Popescu avocat, I. Roziano doctor, Alfred Desposse inginer.

Pe ziua de 4 Septembrie.

Colonel M. Bultescu senator, Dr. Constantin Danile prof. universitar, Nicolae Donici magistrat, Darian Ion colonel, Stefan Catzian architect, Sigma Grigorie judecător, Vasile Langa ziarist, Berman Gutman ziarist.

Pe ziua de 5 Septembrie

Iosif Magesteru avocat, Jean Kahane preș. S. Agricol, Spilanti Zouche profesor, Edwin Paavres profesor, Mihail C. Davidoglu avocat, Aurel Avramescu medic, Gh. Ionescu avocat.

## Noii tarifi ai birjarilor

Zilele acestea întră în vigoare noii tarifi fixat de către Prefectura Poliției pentru trăsuri.

1 cursă în oraș	4	8
2 cursă în oraș și vice-versa	5	4
De la port în oraș sau vice-versa	6	5
1 cursă în oraș	20	16
2 cursă pentru plimbare	40	30
1 cursă în cartierul lucrătorilor (Tigăne)	5	4
1 cursă la vilele vechi 1/2 oră	30	20
1 cursă la Mamaia dus și întors	100	60



ACTUALITATI

CHESTIUNEA DUNAREI SI DESLEGAREA EI

de: JEAN BART

Cum a lucrat Congresul de pace dela Paris pentru rezolvirea chestiunii dunarene?

La Congresul acesta, după cum era de prevăzut, doctrina regimului Comisiunilor internaționale a primit pe aceea a Comisiunilor riverane.

reprezentării statelor riverane și neriverane, cu excluderea altor țări înarmate — comisiune ce încearcă să reglementeze în mod provizoriu administrarea fluviului până ce în statul definitiv pentru Dunăre, va fi elaborat.

TENTATIVĂ DE CRIMĂ

Un neigaș precoce. — Din ceartă la bătaie, din bătaie la crimă. — Starea victimei. —

Duminică la ora 6 p. m. pașnicii locuitorii din Str. Producător au fost alarmați de o tentativă de crimă, cu atât mai neobișnuită, cu cât atât autorul cât și victima sunt copii în fragedă vârstă.

Doi prieteni

De multă vreme exista o prietenie între Al. Lăzăreanu, victima de astăzi — de 13 ani, și Ștefan Teodorescu ucigașul — băiat de școală, de 12 ani, fiul lui Dinu Teodorescu fierar din Anadolchioi.

„Nu-l bate pe frate-meu!”

La un moment dat pe când jocul era în toi, Alex. Lăzăreanu fiind înjurat de acest frate mai mic a lui Teodorescu, s'a repezit spre dânsul și l'a trântit la pământ.

CRIMA

Întâlnit peste măsură de atitudinea tovarășului său, Ștefan Teodorescu se repezise la Alexandru Lăzăreanu și căută să l'înfrâncească. Nerușinat să-l urmească din loc, Teodorescu scoate din buzunarul său un brițeg cu care obișnuie să taie peștii și cu foaia pe care e înșurubată starea de suferință în care se află, dă o lovitură în abdomenul lui Alex. Lăzăreanu, care cade la pământ, în nesimțire.

O lovitură neisbită

Strigătele victimei, atrag la fața locului pe unii din spectatorii adunați la verbar. Ce se dădea pe plaiul învecinat de către societatea „Normintele Eroilor”.

Starea victimei

Vicima a fost imediat ridicată și transportată la spitalul comunal. După informațiile pe care le avem, deși starea lui Alex. Lăzăreanu e destul de gravă, totuși în urma îngrijirilor ce i s'au dat, e în afară de orice pericol. Micul a rămas a fost arestat.

MUSAMALE

nou pentru cereale din cele mai renumite fabrici italiene mărima 6,8 metri

Biroul de Advocatură și Notariat

Bucur Constantinescu Avocat, Strada Caza Veche 12, Constanța

Bursa de Comerț Constanța

Sindical Bursei PUBLICAȚIUNE No. 72. — 5 Septembrie 1920

Aurel Vulpe Avocat Constanța Str. Lascăr Catargiu 14

ULTIME ȘTIRI

Prin telegram si telefon dela corespondenții noștri

CONSTANTINOPOL.

Acordul încheiat de curând între generalul Wrangel și căpeteniile Cosacilor a fost urmat de debarcarea a trei corpuri expediționare care se pare că au promisiunea de a primi întreg ajutorul Cosacilor din Kouban și Terrek.

Germanii nu disperă

Întă ce scria un mare cotidian german, în strănse relații cu ministrul de externe, asupra politicii germane față de eventualitatea ocupării capitalei poloneze de către ruși.

Excesul bolșevic în Caucaz

TIFLIS.— Doi membri ai parlamentului armean, Vahan Kareny și Archak Chirinian au fost torturați și apoi înpușcați de trupele ruse sovietice.

Complotul contra lui Venizelos

BERNA.— Intr-o ședință secretă, ținută aproape de Lucerna, și în care au participat principalii prieteni ai ex-regelui Constantin, ce se află în Elveția, a fost hotărât mai de mult atentatul recent contra lui Venizelos, primul ministru al Greciei.

CORESPONDENȚA

Anadolchioi

Domnul Director al ziarului Dobrogea Jună

Daniel Ciprut Casă de comerț și commission Piața Independenței 10, Constanța

La Magazinul Stavru R. Frangopol

Au sosit diferite mărfuri Coloniale și Brânzetură cu prețuri reduse Untdelemn Grecesc, Masline, Orez, Sardele, Cafea, Săpun Englezesc pentru rufe, Săpun Rusesc pentru rufe, Ultramarine, Cei modern, Hârtie de ambalat, Cacao, Ciocolată, Zahăr din Japonia.

IMPORTANT

Frânghieria SPIRO I. MACRI, Constanța No. 37. — Șoseaua Cerealelor. — No. 38 fabrică orice fel de frânghii, calitate superioară, DIN CANEPA CURATA. Comeziile se pot adresa direct la fabrică (Șoseaua Cerealelor No. 37) sau la birourul, Piața Independenței No. 23.

LAZAR D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM

Reprezentanți de Comerț și Asigurări CASĂ DE SCHIMB — INCASSO — INFORMAȚIUNI

„MĂSURA”

Societate anonimă română de măsură, Capital social 3.000.000 lei. 0 0 0 0

Cetățeni Dobrogei!

La tragerea a II-a a LOTERIEI PREȘEI, efectuată la 1 Septembrie curent, pe No. 3214 a căzută câștigul principal de

P. SAPIRA

P. S. — Plata acestui câștig se face fără scăzământ și câștigătorul înmasează toată suma.

BIUROUL Panait H. T. Hagiopol

CEREALE — COMISION

„AVANTUL”

Birou tehnic de instalații de apă, canal, electricitate, calorifere, forțe motrice și sonerii

La „PIRULA”

Str. Ștefan cel Mare (Măgurele) No. 11 — CONSTANȚA

FANTOMA IUBITEI

Cu începere de astăzi 7 Septembrie rulează la Cinema Grand, frumosul film „Fantoma iubitei”.

Cereți Ciocolata Nestlé, Coller Cailier, Peter

La Depozitul general pentru Dobrogea și jud. Ialomița

„ELECTRO-TEHNICA”

Depozit permanent de articole electrice apă și canal

Mașini de scris „REMINGTON”

Cele mai perfecte și convenabile Se găsesc de vânzare cu următoarele prețuri extrem de reduse:

La George I. Georgescu

Strada Plevnel No. 3, Constanța

Vizitați cu toții marele Restaurant și Hotelul GRAND

Cele mai bune VINURI Champagne și Liqueuri ORCHESTRA CLASICA și Națională Antreprenor AUREL TEODORESCU

Roman Căpățână & C. Grigorescu

BOMBONERIA PALATULUI